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Αθήνα, 
Αριθμός Εσωτ. Πρωτ.: 431/26-08-2024 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ταχ. Δ/νση: Δραγατσανίου 08
Ταχ. Κώδικας: 105 59 - Αθήνα
Πληροφορίες: Κ. Λιακόπουλος 
Τηλέφωνο: 2144055235
e-mail: kostis.liakopoulos@gmail.com

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 

ΘΕΜΑ: «Κατοχύρωση των πρωτοκόλλων προσβασιμότητας σε όλα τα επιβατικά πλοία που 
εκτελούν δρομολόγια, χωρίς  καμία εξαίρεση»
ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 5658/05-07-2024 Ερώτηση. 
        

    Σε απάντηση της  σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές του 
ΣΥΡΙΖΑ κ.κ. Αικατερίνη Νοτοπούλου, Αλέξανδρο-Χρήστο Αυλωνίτη, Καλλιόπη Βέττα, Γεώργιο 
Γαβρήλο, Χρήστο Γιαννούλη, Ειρήνη (Ρένα) Δούρου, Ουρανία (Ράνια) Θρασκιά, Γεώργιο 
Καραμέρο, Ειρήνη (Νίνα) Κασιμάτη, Συμεών Κεδίκογλου, Μαρίνα Κοντοτόλη, Κυριακή Μάλαμα,  
Χαράλαμπο (Χάρη) Μαμουλάκη, Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο, Κωνσταντίνο Μπάρκα, Θεόφιλο 
Ξανθόπουλο, Γεώργιο Παπαηλιού, Πέτρο Παππά, Νικόλαο Παππά, Παναγιού (Γιώτα) Πούλου, 
Ιωάννη Σαρακιώτη και Γεώργιο Ψυχογιό, αναφορικά με το τι μπορεί να γίνει προκειμένου να 
διασφαλιστεί η ισότητα και οι ίδιες ευκαιρίες για τα άτομα με Αναπηρία σε όλους τους τομείς της 
κοινωνικής ζωής, και σε ό,τι αφορά τις αρμοδιότητες του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας σας ενημερώνουμε ότι σε ό,τι αφορά τα ζητήματα των μεταφορών, αυτή τη στιγμή 
υφίσταται και εφαρμόζεται Πρόγραμμα Χορήγησης Δελτίων Μετακίνησης ΑμεΑ.

Σε συνεργασία με τα ΚΕΠ και τις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών υλοποιείται σε ετήσια 
βάση πρόγραμμα χορήγησης δελτίου για την δωρεάν ή με μειωμένο κόμιστρο μετακίνηση των 
Άτομων με Αναπηρίες. Στο πλαίσιο του παραπάνω  προγράμματος  χορηγείται στα άτομα με 
ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω και στους δικαιούχους  προνοιακού επιδόματος ΑμεΑ , δελτίο 
δωρεάν  μετακίνησης, σε  συνάρτηση  με τα οριζόμενα εισοδηματικά κριτήρια, στα  μέσα 
συγκοινωνίας της περιφερειακής ενότητας στην οποία βρίσκεται η κύρια κατοικία τους  και 
έκπτωση 50%  στα υπεραστικά ανεξαρτήτως εισοδήματος.
Η αποζημίωση δε των συγκοινωνιακών Φορέων γίνεται από το Υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών. 

Σε ό,τι αφορά τις δράσεις για την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των Ατόμων με Αναπηρία, το 
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, με την αρμόδια Γενική Γραμματεία Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας υλοποιούν ένα πλέγμα πολιτικών για τη 
διασφάλιση της ισότητας και των ίσων ευκαιριών για τα άτομα με Αναπηρία σε όλους τους 
τομείς της κοινωνικής ζωής. Στον σκοπό αυτό συμβάλει και η χρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, από το οποίο περισσότερα από 140 εκ. ευρώ Πιο συγκεκριμένα:
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Προσωπικός Βοηθός 
Ο θεσμός του Προσωπικού Βοηθού αποτελεί μια υπηρεσία ιδιαίτερα σημαντική για την 
προώθηση της Ανεξάρτητης Διαβίωσης, την αποφυγή της Ιδρυματοποίησης, καθώς και την 
αποφυγή της περιθωριοποίησης των ΑμεΑ. Η εν λόγω υπηρεσία θεσπίζεται για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα (ν. 4837/2021, άρθρα 32-39) και προβλέπεται να εφαρμοστεί πιλοτικά σε δύο 
φάσεις (η πρώτη στην Περιφέρεια Αττικής για δύο έτη και η δεύτερη στο σύνολο της 
Επικράτειας για ένα έτος). Μετά το πέρας του πιλοτικού και κατόπιν αξιολόγησης των 
συμπερασμάτων αυτού, η υπηρεσία του Προσωπικού Βοηθού για άτομα με αναπηρία θα 
επεκταθεί πανελλαδικώς. Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε συμπολίτες μας με αναπηρία 
ανεξαρτήτως κατηγορίας αναπηρίας (κινητική, νοητική, αναπτυξιακή, ψυχική, αισθητηριακή).  
Επιλέξιμοι Ωφελούμενοι είναι άτομα ηλικίας 16 έως 65 ετών, με πιστοποιημένη αναπηρία με 
συνολικό ποσοστό ίσο ή μεγαλύτερο του 67%, οι οποίοι δεν έχουν ατομικό εισόδημα ή έχουν 
οικογενειακό (κατά κεφαλήν) εισόδημα που δεν υπερβαίνει το ποσό των 60.000 ευρώ. 
     Εντός του 2022 ξεκίνησε η υλοποίηση της α΄ φάσης του Προγράμματος στην Περιφέρεια 
Αττικής. Στις 14 Απριλίου άνοιξε η πλατφόρμα υποβολής αιτήσεων των ενδιαφερόμενων για 
λήψη της υπηρεσίας.    Στις 11 Μάιου 2023 άνοιξε η πλατφόρμα υποβολής αιτήσεων για την β΄ 
φάση του προγράμματος (από όλη την επικράτεια). Για τους ωφελούμενους η προθεσμία 
υποβολής των αιτήσεων έληξε στις 16 Ιουνίου ενώ για τους Προσωπικούς Βοηθούς δεν υπάρχει 
προθεσμία. 
    Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
«Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU και συνολικό 
προϋπολογισμό 41.683.896€ σύμφωνα με δύο Αποφάσεις Ένταξης όπως τροποποιήθηκαν και 
ισχύουν. Φορείς υλοποίησης του έργου είναι (α) ο Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ) και (β) η μονοπρόσωπη ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία 
«Κοινωνία της Πληροφορίας Μονοπρόσωπη Α.Ε.» 
Το πιλοτικό πρόγραμμα αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2025 και πλέον 1.000 ωφελούμενοι σε 
όλη τη χώρα έχουν τον δικό τους Προσωπικό Βοηθό. Στη συνέπεια με βάση τα αποτελέσματα 
από την αξιολόγηση της εφαρμογής του αναμένεται να υλοποιηθεί για το σύνολο των ατόμων 
με αναπηρία.  

Κάρτα Αναπηρίας και Εθνική Πύλη Αναπηρίας
Σκοπός της Κάρτας Αναπηρίας είναι η διευκόλυνση της καθημερινότητας των ατόμων με 
αναπηρία, καθώς η κάρτα θα αντικαθιστά οποιοδήποτε έγγραφο /πιστοποιητικό χρησιμοποιείται 
έως σήμερα και θα γίνεται ενιαία αποδεκτή από όλους τους φορείς οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες 
σε άτομα με αναπηρία. Οι δικαιούχοι της Εθνικής Κάρτας Αναπηρίας μπορούν να απολαμβάνουν 
δικαιώματα και παροχές, χωρίς να χρειάζεται να επιδεικνύουν κάθε φορά τα έγγραφα 
ταυτοποίησης αναπηρίας Απαραίτητη προϋπόθεση για τη χορήγηση της Κάρτας Αναπηρίας είναι 
η εγγραφή του ατόμου με αναπηρία στο Μητρώο Αναπηρίας. 
Οι εκδοθείσες ψηφιακές κάρτες αναπηρίας ανέρχονται στις 61.628  ενώ  μέχρι το  τέλος του 
2024 αναμένεται η έκδοση των φυσικών καρτών αναπηρίας (έντυπων). 
Παράλληλα, σε εξέλιξη βρίσκεται και η εφαρμογή της Εθνικής Πύλης Παροχών Αναπηρίας, , 
όπου οι ενδιαφερόμενοι, α) θα μπορούν να βλέπουν τα προσωπικά τους δεδομένα, τα οφέλη 
που δικαιούνται και να εκδίδουν πιστοποιητικά και β) θα εξυπηρετούνται από one stop shop 
υπηρεσία για όλες τις παροχές χωρίς την υποβολή δικαιολογητικών. Τα δυο έργα έχουν 
προϋπολογισμό 2.470.145€ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Υποδομές Προσβασιμότητας και υποστήριξης για άτομα με προβλήματα κινητικότητας και 
αισθητηριακές αναπηρίες.
Με το άρθρο 53 του ν. 4997/2022 θεσπίστηκε η υλοποίηση Πιλοτικού Προγράμματος 
επιχορήγησης παρεμβάσεων προσβασιμότητας σε χώρους μόνιμης κατοικίας και εργασίας ΑμεΑ.  
Ωφελούμενοι του προγράμματος είναι ΑμεΑ τα οποία έχουν καταχωρηθεί στο Ψηφιακό 
Μητρώου ΑμεΑ . Το πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης με 
προϋπολογισμό 24.025.000€ προβλέπεται να υλοποιηθεί στο σύνολο των Περιφερειών της 
Χώρας. 
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Το έργο αφορά την παροχή οικονομικής ενίσχυσης για παρεμβάσεις προσβασιμότητας σε οικίες 
και ιδιωτικούς χώρους εργασίας (συνολικά 3.290 κτήρια , 2800 ιδιωτικές κατοικίες και 490 χώροι 
εργασίας και τουλάχιστο  δυο δημόσια κτήρια  αυτοαπασχολούμενων ΑμεΑ).

Πρώιμη παιδική παρέμβαση
Πρόκειται για μια μεγάλη μεταρρύθμιση, η οποία περιλαμβάνει ένα πλέγμα εξατομικευμένων 
υπηρεσιών σε παιδιά με αναπηρίες, αναπτυξιακή καθυστέρηση ή διαταραχή (ή με αυξημένο 
κίνδυνο εμφάνισης αυτών), για να ενισχυθεί η ανάπτυξη και η προώθηση της κοινωνικής 
ένταξης τους. Ο προϋπολογισμός ανέρχεται στα 35.062.820€ από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας.

Πρόκειται να δημιουργηθεί μητρώο πιστοποιημένων παρόχων πρώιμης παρέμβασης. Στο 
μητρώο θα ενταχθούν κέντρα τα οποία θα εκπαιδευτούν και θα αξιολογηθούν από το Υπουργείο 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

Παράλληλα περίπου 2500 γονείς παιδιών με αναπηρία ή αναπτυξιακές διαταραχές θα λάβουν 
voucher ώστε να το εξαργυρώσουν στους εκπαιδευμένους και πιστοποιημένους φορείς πρώιμης 
παρέμβασης.  Το ύψος των voucher θα ανέρχεται έως τα 800 ευρώ το μήνα ώστε να 
παρέχονται ποιοτικές υπηρεσίες στο φυσικό περιβάλλον των παιδιών δηλαδή στο σπίτι και στο 
βρεφονηπιακό σταθμό.  Στόχος μέχρι το τέλος του 2025 να εξασφαλιστεί Πρόωρη παιδική 
παρέμβαση με θεραπευτικά/εκπαιδευτικά προγράμματα για 1.635 παιδιά που θα επιλεγούν μέσω 
πρόσκλησης.
 
Υποστήριξη κοινωνικής ενσωμάτωσης ατόμων στο φάσμα του αυτισμού 

Η Ελλάδα βρίσκεται κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο ατόμων με αναπηρία που εργάζονται και 
αυτό πρέπει να αλλάξει. Το πρόγραμμα αυτό, προϋπολογισμού 8.338.360€ θα είναι και ο οδηγός 
μας για την υποστηριζόμενη απασχόληση.

Σε συνεργασία με την ΔΥΠΑ εργαζόμαστε για την εργασιακή και κοινωνική ενσωμάτωση 200 
ατόμων με διαταραχή φάσματος αυτισμού μέσω α) της παροχής συμβουλευτικής υποστήριξης 
από Διαμεσολαβητές (μέντορες) και προς τους εργοδότες και β) της προώθησης στην 
απασχόληση με επιδότηση μισθολογικού κόστους και εργοδοτικών εισφορών.

Επαγγελματική αναδοχή 
Με το συγκεκριμένο πρόγραμμα, προϋπολογισμού 5.025.000€ από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας δρομολογούμε την τοποθέτηση 100 ανηλίκων με σωματική ή ψυχική αναπηρία 
άνω του 67% σε επαγγελματίες αναδόχους, οι οποίοι λάβει την κατάλληλη εκπαίδευση και θα 
λαμβάνουν και σχετική αμοιβή 1.850 ευρώ, την οποία και αυξήσαμε από 1.568 που ήταν 
εξαρχής η αμοιβή, ώστε να ανταμείψουμε καλύτερα και πιο δίκαια τους αναδόχους.

Πιλοτικό Πρόγραμμα Αποϊδρυματοποίησης
Στο πλαίσιο εφαρμογής του πιλοτικού προγράμματος αποϊδρυματοποίησης εκδόθηκε η υπ. αρ. 
οικ.60135/1579 «Πρόγραμμα «Αποϊδρυματοποίησης ατόμων με αναπηρία» ΚΥΑ ΦΕΚ 
4590,τ.β./2017 όπου προβλέπεται η υλοποίηση του ως άνω προγράμματος. Το συνολικό 
διατιθέμενο ποσό από τον κρατικό προϋπολογισμό ανέρχεται στα 16.131.841,4 ευρώ. H 
αποϊδρυματοποίηση και η πρόληψή του ιδρυματισμού περιλαμβάνει την ανάπτυξη δομών 
φιλοξενίας των ατόμων με αναπηρία, την ανάπτυξη πιλοτικού προγράμματος επαγγελματικής 
αναδοχής, την ανάπτυξη μονάδας βραχείας και υποδοχής ατόμων με αναπηρία, τη δημιουργία 
κινητής μονάδας παροχής υποστηρικτικών υπηρεσιών σε οικογένειες με άτομα με αναπηρία είτε 
βιολογικές, είτε θετές, είτε ανάδοχες, την ανάπτυξη κέντρων δημιουργικής απασχόλησης και τη 
δημιουργία κέντρων ημέρας για ΑμεΑ.
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Το πρόγραμμα αποϊδρυματοποίησης που υλοποιείται αρχικά στα δύο Κέντρα Κοινωνικής 
Πρόνοιας Δυτικής Ελλάδος και Αττικής, αποτελεί την απαρχή μιας διαδικασίας η οποία 
μακροπρόθεσμα θα επεκταθεί σε όλους των φορείς ΝΠΔΔ της χώρας και θα αποτελέσει 
παράδειγμα και για των ιδιωτικό τομέα ο οποίος καλείται επίσης να προσαρμοστεί στα νέα 
δεδομένα προωθώντας τη δημιουργία μικρών δομών οικογενειακού τύπου. 
  Η υλοποίηση του ως άνω προγράμματος  γίνεται από τα παραπάνω Κέντρα με σκοπό  την 
πρόληψη του ιδρυματισμού και την μετάβαση ατόμων με αναπηρίες από τις κλειστές δομές σε 
Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης. Όσον αφορά στο Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδος ήδη λειτουργούν τέσσερεις  (4) ΣΥΔ των τεσσάρων ατόμων έκαστη , και 
αναμένεται εντός του 2024 να λειτουργήσουν άλλες δύο.  
Το πρόγραμμα αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2025. Στη συνέπεια με βάσει τα αποτελέσματα 
από την αξιολόγηση της εφαρμογής του αναμένεται να υλοποιηθεί σε όλα τα Κέντρα Κοινωνικής 
Πρόνοιας της χώρας.  

Προγράμματα Οικονομικής Ενίσχυσης ΑμεΑ 
Η Δ/νση Πολιτικών ΑμεΑ  είναι αρμόδια για τον  καθορισμό των όρων και προϋποθέσεων για την 
παροχή πάσης φύσεως οικονομικής ενίσχυσης στα άτομα με αναπηρία και ειδικότερα την 
εφαρμογή της νομοθεσίας για τις προνοιακές παροχές σε χρήμα για τα άτομα με αναπηρία  (10  
Προγράμματα Οικονομικής Ενίσχυσης) και την επιχορήγηση του ΟΠΕΚΑ για την καταβολή τους. 
Με βάση δε τα στοιχεία του ΟΠΕΚΑ, οι δικαιούχοι προνοιακών παροχών για ΑμεΑ  ανέρχονται σε 
190.600  περίπου άτομα.
Τα δε προγράμματα είναι τα εξής: 
1. Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης Βαριάς Αναπηρίας
2. Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης Ατόμων με Σοβαρή και Βαριά Νοητική Υστέρηση
3. Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης Ατόμων με Παραπληγία, Τετραπληγία ή Ακρωτηριασμό
4. Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης Ατόμων με Αιματολογικές Παθήσεις
5. Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης Ατόμων με Κώφωση-Βαρηκοΐα
6. Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης Ατόμων με Οπτική Αναπηρία/Αναπηρία Όρασης
7. Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης Ατόμων με Εγκεφαλική Παράλυση
8. Πρόγραμμα Οικονομικής Ενίσχυσης Χανσενικών
9. Επίδομα Κίνησης
10. Διατροφικό Επίδομα Νεφροπαθών
Με το ν.5043/23 άρθρο 95 δόθηκε αύξηση 8% από 1-5-23 σε όλα τα αναπηρικά επιδόματα που 
χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ.  

Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα ΑμεΑ

Στις Παιδικές Εξοχές - Κατασκηνώσεις του Κρατικού Προγράμματος και εκτός αυτού κάθε χρόνο 
η υπηρεσία μας σε συνεργασία με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Γονέων Κηδεμόνων 
Ατόμων με Αναπηρίες (Π.Ο.Σ.Γ.Κ.ΑμεΑ) υλοποιεί Κατασκηνωτικό Πρόγραμμα για ΑμεΑ σε όλη 
την χώρα. 
Βασικοί στόχοι του προγράμματος είναι:
•Η ισότιμη συμμετοχή των ΑμεΑ και η άρση του κοινωνικού αποκλεισμού
•Η κοινωνικοποίηση των ΑμεΑ και η βελτίωση της υγείας τους
•Η ανακούφιση των οικογενειών τους  και των φροντιστών τους γενικότερα 
•Η συμμετοχή των ΑμεΑ που διαβιούν σε Ιδρύματα Κλειστής Περίθαλψης.

Για το τρέχον έτος έχει εκδοθεί η σχετική Κ.Υ.Α. για την Ανάθεση οργάνωσης και λειτουργίας 
των κατασκηνώσεων για ΑμεΑ για το έτος 2024 στην Π.Ο.Σ.Γ.Κ.ΑμεΑ (ΦΕΚ Β΄/3493/18-6-2024) 
βάσει της οποίας υλοποιείται το κατασκηνωτικό πρόγραμμα για το 2024. Την φετινή 
κατασκηνωτική περίοδο 4.350 άτομα με αναπηρία (παιδιά και ενήλικες) θα συμμετέχουν στο 
κατασκηνωτικό πρόγραμμα του Υπουργείου. Οι θέσεις για τα άτομα με αναπηρία είναι σχεδόν 
διπλάσιες από τις αντίστοιχες θέσεις στο πρόγραμμα του 2019 που ήταν μόλις 2.820 άτομα. 
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Ενώ σε σχέση με 2023, θα συμμετέχουν στο κατασκηνωτικό πρόγραμμα 1290 περισσότερα 
παιδιά και ενήλικα άτομα με αναπηρία. 

Η μέριμνά μας για την υποστήριξη και την ενίσχυση της θέσης των Ατόμων με Αναπηρία είναι 
διαρκής. Σκοπός μας είναι να κάνουμε ό,τι απαιτείται προκειμένου να βελτιώσουμε την ποιότητα 
ζωής αυτών των ανθρώπων. Διότι στην κοινωνική Ελλάδα της ανάπτυξης και της προκοπής, τα 
Άτομα με Αναπηρία οφείλουν να απολαμβάνουν ίσες ευκαιρίες και ίση μεταχείριση σε όλους 
τους τομείς.

         Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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